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ДІАГРАМ МОВИ UML ДЛЯ СТВОРЕННЯ STEM-ПРОЄКТІВ 

У МАЙБУТНІЙ ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ  

СТУДЕНТІВ ІНЖЕНЕРНО-ПЕДАГОГІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 

 

Сучасний освітній процес у закладах вищої освіти передбачає реалізацію 

різноманітних STEM-проєктів. Вони поєднують природничі науки, технології, 

інженерію та математику [1; 2; 3]. У навчальному процесі STEM-проєкти 

використовують для вирішення практичних завдань. Особливістю STEM 

проектів є технічна спрямованість. Тому доцільно реалізовувати STEM-проєкти 

для узагальнення та поглиблення знань студентів інженерно-педагогічних 

спеціальностей. 

Щоб реалізувати STEM-проєкт доцільно побудувати та проаналізовати 

концептуальну модель. Вона визначає структуру системи, що моделюється, а 

також розкриває властивості її елементів та причинно-наслідкові зв'язки, що 

властиві досліджуваній системі.  

До основних елементів концептуальної моделі відносять: 

1) умови функціонування об'єкта, визначені характером взаємодії між 

об'єктом і його оточенням, а також між елементами об'єкта; 

2) мета дослідження об'єкта та напрямок покращення його функціонування; 

3) можливості керування об'єктом, визначення складу керованих змінних 

об'єкта [4; 5]. 

 Для моделювання STEM-проєкту «Система управління освітленням в 

бібліотеці» проведемо опис предметної області і огляд підходів щодо вирішення 

завдання. Для огляду підходів до вирішення завдання розглянемо  вплив 



освітлювальних умов на безпеку праці, основні поняття та величини, основні 

вимоги до виробничого освітлення, види освітлення та вимоги до освітлення 

бібліотек [6]. 

Побудуємо діаграму варіантів використання системи освітлення 

бібліотеки використавши редактор для побудови для діаграм та схем Creately, де 

вбудовані функції сервісу дозволять створити блок-схем. Редактор має вбудовані 

функції сервісу, які дозволять створити блок-схему. Діаграма варіантів 

використання (Use Case Diagram) – це діаграма, що описує взаємовідносини і 

залежності між групами варіантів використання дійових осіб, що беруть участь 

в процесі. Діаграма допоможе реалізувати вимоги до системи освітлення та 

відобразити поведінку системи в UML. Такий вид діаграми базується на 

уніфікованій мові моделювання процесів UML, що наглядно демонструє процес 

за допомогою зрозумілих умовних позначок [7]. Для виконання завдання 

скористуємося представленими шаблонами (рис. 1). Обравши шаблон UML Use 

Case включаємо в діаграму варіанти використання першого та другого рівнів.  

 

 

Рис. 1. Шаблони побудови діаграм та схем  

 



Важливо усвідомлювати, що діаграми варіантів використання не 

призначені для відображення проєкту і не можуть описувати внутрішній стан 

системи. Діаграми варіантів використання призначені для спрощення взаємодії з 

майбутніми користувачами системи, з клієнтами, і слугують для визначення 

необхідних характеристик системи. Тобто, діаграми варіантів використання 

говорять про те, що система повинна робити, не вказуючи на методи реалізації 

Актор (actor) – дійова особа, яка є зовнішнім джерелом (проте не є елементом 

системи) і взаємодіє з системою через варіант використання. Дійові особи 

можуть бути як реальними людьми (наприклад, користувачами системи), так і 

іншими комп'ютерними системами або зовнішніми подіями. Дійові особи 

представляють не фізичних людей або системи, а їх ролі. Мається на увазі те, що 

коли людина взаємодіє з системою різними способами, віна відображається 

декількома дійовими особами. Варіант використання (Use Case) описує групу дій 

в системі, які призводять до конкретного результату з точки зору дійової особи. 

Варіанти використання є описом типових взаємодій між користувачами системи 

і самою системою. Вони відображають зовнішній інтерфейс системи і вказують 

форму того, що система повинна зробити [8]. При роботі з варіантами 

використання слід дотримуватись наступних правил:  

1) кожен варіант використання відноситься до дійової особи;  

2) кожен варіант використання має ініціатора;  

3) кожен варіант використання призводить до відповідного результату. 

Структурна схема системи управління освітлення бібліотеки зображена на 

рис. 2. Вона складається з акторів та блоків першого та другого рівнів. В якості 

першого актора вибираємо систему управління, другого – відвідувачів. Система 

управління освітлення бібліотеки включає наступні блоки: управління 

природнім освітленням, що включає датчик світла, розташований на даху; 

управління штучним освітленням, що включає датчики руху та світла, що 

знаходяться в залі бібліотеки та розширене блоками контролю рівня освітленості 

вертикальних поверхонь (створення вертикальної норми освітлення), контроля 

рівня блискучості (обмеження блискучості або показника дискомфорту), 



відбитого світла (зниження показника відображеної блискучості). Всі ці блоки 

пов’язані з акторами відповідними зв’язками. 

 

 

Рисунок 2. Система управління освітлення бібліотеки 

Дана робота є актуальною, оскільки виконання студентами STEM-проєкту 

забезпечує їх високу мотивацію та орієнтацію на практичний результат. 

У результаті виконання роботи розроблено концептуальну модель STEM-

проєкту системи управління освітлення бібліотеки за допомогою проєктованого 

програмного забезпечення. 
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